Предмет: обществознание, 6 класс

Тема: «Исторические ступени развития общества»
Тип урока: традиционный

Вид урока: урок изучения нового материала
Форма урока: игра

Основные приемы и методы:

1. По источнику знаний:

Словесные (рассказ учителя, фронтальные и заключительные беседы)

Наглядные (структурно-логические схемы,  таблица, презентация)

Практические (текст учебной статьи)

2. По характеру познавательной деятельности учащихся:

Объяснительно – иллюстративный

Проблемного изложения

Частично-поисковый

В ходе урока используются элементы педтехнологий:

Игрового обучения

Проблемного обучения

Общая дидактическая цель: 
сформировать у учащихся представление об исторических ступенях развития общества

Триединая дидактическая цель: 
Образовательный аспект: 

1. Рассмотреть основные исторические ступени развития общества

2. выявить их особенности

3. ввести понятия: аграрное общество, индустриальное общество, информационное (постиндустриальное) общество

Развивающий аспект:  способствовать формированию и развитию общеучебных умений и навыков как основы формирования ключевых компетентностей учащихся:
1. Коммуникативной: владеть приёмами устного ответа, обосновывать свои суждения, работать в коллективе
2. Информативной: находить необходимую информацию в источниках, «сворачивать» полученную информацию в таблицу

3. Технологической: работать структурно-логическими схемами, организовывать учебную деятельность

4. Учебно – исследовательской: давать определения понятиям, проводить сравнения, выделять главное, существенное, обобщать имеющиеся факты, развивать логическое мышление, внимание

5. Социальной: решать учебно – познавательные задачи с помощью одноклассников, преподавателя
6. Рефлексивной: определять личностную значимость изучаемого материала, оценивать результаты своей работы на уроке

Воспитательный аспект: способствовать формированию и развитию чувства взаимопомощи, социальной активности личности
Структура урока:
I. Начало урока. Организационный момент.
II. Этап целеполагания и мотивации.
III. Этап изучения и первичного осмысления блока новой учебной информации

1.Ступени развития общества

2.  Характеристика ступеней развития общества

- Общество охотников и собирателей

- Общество огородничества

- Общество земледельцев и скотоводов

- Аграрное общество

- Индустриальное общество

-Информационное (постиндустриальное) общество

IV.      Этап закрепления системы ЗУН
V. Этап подведения итогов урока. Рефлексия.   

VI. Инструктаж выполнения домашнего задания

Оборудование и наглядность:

Компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска

Методическое обеспечение урока: 

Кравченко А. И. Обществознание. Учебник для 6 класса

Хромова И. С. Рабочая тетрадь по обществознанию к учебнику Кравченко А. И. Обществознание для 6 класса
Кравченко А. И., Хромова И. С. Обществознание. Программа курса.

Кожин Ю. А. Тесты по обществознанию. 6 класс

Презентация «Исторические ступени развития общества»

Ход урока
I. Начало урока. Организационный момент
II. Этап целеполагания и мотивации
Учитель предлагает ответить на вопрос: 
Что такое общество? 

(Демонстрация слайда №1)

При обобщении ответов учащихся обращается внимание на то, что общество – это ещё и конкретная ступень (этап) в развитии какого-либо  народа, страны.

Мотивация осуществляется при помощи письма адресованного учащимся.  

«Здравствуйте, ребята!

Мы, работники МЧС, обращаемся к Вам, ученикам 6 а класса Хоринской средней школы №2 с просьбой,  помочь мальчику Мите, который отправился на машине времени в прошлое и не может возвратиться назад. Он не знает, в какое общество попал и как правильно найти путь домой. 

Мы знаем, что сегодня у Вас проводится урок по теме: «Исторические ступени развития общества». Если Вы хорошо усвоите эту тему – то сможете помочь Мите. 
Очень надеемся на Вашу помощь.

С уважением работники МЧС»

Учитель: Итак, ребята, тема нашего урока: «Исторические ступени развития общества». (Демонстрация слайда №2)

 Согласны ли Вы помочь Мите? (Демонстрация слайда №3)

Учащиеся: Да, поможем!

Учитель: Как Вы думаете, что мы должны сделать, чтобы помочь Мите вернуться назад?
Обобщая ответы учащихся, формулируем цели урока:

1. Нужно узнать, какие исторические ступени развития общества выделяет современная наука.

2. Дать характеристику каждой ступени развития общества.

3. Определить последовательность всех ступеней, чтобы составить маршрут возвращения Мити. (Демонстрация слайда №4)

IV. Этап изучения и первичного осмысления блока новой учебной информации

1. Ступени развития общества

Учитель: «Человеческое общество прошло несколько стадий, ступеней в своем развитии, прежде чем приобрело совре​менный вид.
Ученые выделяют ступени развития общества прежде всего по способу добывания средств существования и формам хозяйствования. С древнейших времен и до на​ших дней в развитии общества можно выделить такие ступени: общество охотников и собирателей, общество огородничества, общество скотоводов, земледельческое общество, промышленное (индустриальное) общество». (Демонстрация слайда № 5)
2. Характеристика ступеней развития общества 
(Демонстрация слайда №6)

Учитель проводит инструктаж по заполнению Рабочего листа учащегося (приложение №1). 

- Общество охотников и собирателей

Учитель: «Самым древним способом пропитания были охота и собирательство. Поэтому первой ступенью в человече​ской истории ученые называют общество охотников и собирателей».
Беседа с учащимися с опорой на знания по курсу Истории Древнего мира 5 класса. (Демонстрация слайда №7)

- Как жили древние люди? 

-Как добывали себе пищу?

-Какими орудиями труда пользовались?

При обобщении ответов учащихся сделать акцент на способ добывания средств существования, кочевой образ жизни и присваивающий характер хозяйствования.

Каждый ученик  заполняет таблицу на своём рабочем листе.

Все вместе придумываем и зарисовываем в таблице символ этой ступени развития общества
- Общество огородничества
Самостоятельная работа учащихся с источником (дополнительная информация – задание №1)
Беседа по вопросу: Что изменилось в жизни людей этого времени?
(Демонстрация слайда №8)

При обобщении ответов учащихся сделать акцент на появление новой формы хозяйствования – огородничество, совершенствованию орудий труда, росту производительности труда. 

Каждый ученик  заполняет таблицу на своём рабочем листе. Все вместе придумываем и зарисовываем в таблице символ этой ступени развития общества.
- Общество земледельцев и скотоводов
Беседа с учащимися с опорой на знания по курсу Истории Древнего мира 5 класса. (Демонстрация слайда №9)
При обобщении ответов учащихся уделяется внимание на  появление новых форм хозяйствования – земледелия и скотоводства, совершенствованию орудий труда, росту производительности труда, переходу от кочевого к осёдлому образу жизни, появлению крупных посёлков, возникновению ремесла, расслоению общества по имущественному признаку, появлению городов,  письменности, государства. 

Каждый ученик  заполняет таблицу на своём рабочем листе. Все вместе придумываем и зарисовываем в таблице символ этой ступени развития общества.

Учитель: Общества охотников и собирателей, огородников, ско​товодов и земледельцев многие ученые объединяют в од​ну ступень развития, которую называют аграрным обще​ством. В аграрном обществе преобладало сельское хозяйство. Это общество называют еще традиционным, потому что жизнь людей в нем была тесно связана с при​родой и подчинена обычаям и традициям. (Демонстрация слайда №10)
Аграрное общество - ступень в развитии общества, в котором преобладает сельское хозяйство.
- Индустриальное общество

Учитель: «Более 200 лет назад аграрное общество сменило ин​дустриальное»
Самостоятельная работа учащихся с источником (дополнительная информация  – задание №2)

Беседа по вопросу: Что изменилось в жизни людей этого времени?

(Демонстрация слайда №11)

При обобщении ответов учащихся сделать акцент на преобладание уже не сельского хозяйства, а промышленности  — индустрии.
Индустриальное общество - ступень в развитии общества, в котором преобладает промышленность.
Каждый ученик  заполняет таблицу на своём рабочем листе. Все вместе придумываем и зарисовываем в таблице символ этой ступени развития общества.

- Информационное (постиндустриальное) общество

Рассказ учителя: «Наиболее развитые страны в конце XX века вступили в постиндус​триальное (информационное) общество, в котором обес​печивается высокий уровень развития науки и техники, образования, сферы услуг, информационных технологий (процессы обработки, хранения, контроля и передачи ин​формации). К ним относятся такие страны, как США, Канада, Япония и развитые страны Западной Европы. (Демонстрация слайда №12)

Беседа по вопросу: Что изменилось в жизни людей, общества этого времени?

При обобщении ответов учащихся сделать акцент на возрастание роли знаний, технологий, информации.
Информационное (постиндустриальное) общество - общество, в котором главную роль играют знания и информация.
Каждый ученик  заполняет таблицу на своём рабочем листе. Все вместе придумываем и зарисовываем в таблице символ этой ступени развития общества.

(Демонстрация слайда №13)

Обобщается материал и делается вывод:  Итак, ребята мы узнали, что человеческое общество прошло несколько ступеней в своем развитии: общество охотников и собирателей, общество ого​родничества, общество скотоводов, земледельческое общество, промышленное (индустриальное) общество. Каждая из них характеризуется определенными способами до​бывания средств существования, формами хозяйствования.
IV.      Этап закрепления системы ЗУН
Учитель: «После того, как мы всё узнали об исторических ступенях развития общества, нам необходимо выйти на связь с Митей, чтобы подсказать ему  в каком обществе он находится. 
А что мы у него спросим? (Демонстрация слайда №14)
Учащиеся: Что он видит? Какие орудия труда используют люди? Чем они занимаются? Как они живут?..
Ответ Мити: Я вижу людей одетых в звериные шкуры. У одних в руках луки и стрелы, другие с копьями. Они загнали в большую яму большого зверя. Все громко кричат…(Демонстрация слайда №15)
Учитель: - Ребята! Мы можем сказать Мите где он находится?  
Учащиеся: Да! В обществе охотников и собирателей!
Учитель: Мы знаем в каком он обществе. А теперь нам нужно определиться с направлением  маршрута возвращения Мити. Как вы думаете, какой маршрут будет правильным: в виде горизонтальной линии или линии восходящей вверх. (Демонстрация слайда №16)

Учащиеся на рабочем листе определяют направление маршрута, аргументируя свою точку зрения. 

Вводится понятие прогресс.

Изучая историю, мы видим, как с течением времени изменяется человеческое общество, разные стороны об​щественной жизни. Ученые отмечают, что чем ближе к нашему времени, тем с большей скоростью идет разви​тие общества, возрастает темп социальных изменений. Развитие самого общества, его экономики, культуры, го​сударства, сферы труда и быта называют социальным про​грессом. Основой развития общества является совершен​ствование орудий труда и техники — технический прогресс — и развитие самого человека, разумно исполь​зующего его достижения.

Учитель: А теперь ребята, на  выбранном вами маршруте  подпишите ступени в правильной последовательности, через которые должен вернуться Митя.  

Идёт самопроверка. 

Ответы учащихся. (Демонстрация слайдов № 17-20)

Правильные ответы учащихся позволяют Мите благополучно вернуться домой. 
VII. Этап подведения итогов урока. Рефлексия.   
Учитель и Митя благодарят ребят за оказанную помощь. При этом отмечается роль знаний, дружбы, взаимопомощи. (Демонстрация слайда №21)
Выставляются оценки учащимся за работу в классе. 
VIII. Инструктаж выполнения домашнего задания (Демонстрация слайда №22)
Дифференцированное домашнее задание: 

Кравченко А. И. Обществознание. Учебник для 6 класса § 3

-  прочитать

- ответить на вопросы 1- 3 стр. 26

На выбор:

- написать в тетради небольшой рассказ «Как я побывал в …обществе?»
- нарисовать свои символы характеризующие каждую ступень развития общества 

- Хромова И. С. Рабочая тетрадь по обществознанию к учебнику Кравченко А. И. Обществознание для 6 класса - задание 1. стр. 9
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Задание  №1
Прочитайте текст, рассмотрите внимательно слайд  презентации и ответьте на вопрос: Что изменилось в жизни людей этого времени?

 Общество огородничества

Охота и собирательство продолжались сотни тысяч лет. Затем человечество перешло к следующей ступе​ни — огородничеству. Люди выкорчевывали часть леса, сжигали пни, деревянными мотыгами выкапывали ямки и сажали в них клубни диких овощей, которые со време​нем превращались в культурные.
На смену бродячему образу жизни постепенно прихо​дил оседлый. Однако он еще не стал главной чертой жиз​ни людей. Использовав под огород один участок земли и истощив почву, люди бросали его и перебирались на но​вый. А поскольку земля истощалась быстро, то на одном месте община задерживалась всего на несколько лет.
Огородничество было переходной формой хозяйст​вования, от добывания готовых природных продуктов (диких растений) люди переходили к выращиванию окультуренных овощей и злаков. 
Задание  №2
Прочитайте текст, рассмотрите внимательно слайд  презентации и ответьте на вопрос: Что изменилось в жизни людей этого времени?

- Индустриальное общество
«Более 200 лет назад аграрное общество сменило ин​дустриальное, в котором преобладало уже не сельское хозяйство, а промышленность — индустрия. Формирование индустриального общества было связано с рас​пространением крупного машинного производства, воз​никновением социальных групп предпринимателей и наемных работников.

Индустриальное общество - ступень в развитии общества, в котором преобладает промышленность.
Многие страны современного мира относят к индуст​риальному обществу, в том числе и Россию»

